

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel. Előfizetési ár egy negyedévre 1 ft 25 kr., félévre 2 ft 50 kr.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
I. tized 265. szám, özv. Fried Józsefné urnó házában, hová a kéziratok címezendők.

**Hirdetéseket**  
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

### Felhívás előfizetésre.

Nehéz idők vetik előre árnyékukat!

A társadalmi kötelekek hova-tovább meglazulnak, közéletünk elvadlásnak indult s különösen Szentesen, a közügyek intézésében, az adminisztrációban rakásra halmozódik a sok visszaélés, rendtelenség, melyek ellen ha eddig látszólag sikertelenül küzdöttünk is: már a közel jövőben el kell következnie az időnek, mikor küzdelmünk a közjó érdekében kivívja azt a teljes erkölcsi sikert, melyért sikra szállani mindenkor legfőbb törekvésünk, melyben diadalmaskodni: a legszebb jutalom, mit a sajtó munkása önmagának kívánhat.

E nehéz napok küszöbén, melyek hírlapirói éberségünket fokozottabb mérvben veszik igénybe, bizalommal fordulunk a vármegye és Szentes város közönségéhez, hogy a következő érnegyedben se vonja meg tőlünk eddig tapasztalt bizalmát és folyton növekvő támogatását.

Nyílt sisakkal lépünk a közönség elé.

Kimondjuk, hogy úgy Csongrádvármegye, mint szülővárosunk, Szentes érdekében határozottan állást foglalunk minden oly törekvés ellen, mely a vármegye és székvárosa közönsége közt mesterséges úton, erőszakos eszközökkel szítja az ellenségeskedést.

Kárhoztatjuk azok törekvését, kik e

végből oly beteges aspirációkat táplálnak, mint amilyen Szentesnek önálló törvényhatósággá alakítása, mert szilárd meggyőződésünk, hogy városunk felvirágzását nem ily képtelen fantómmokkal, hanem a helyes, tiszta adminisztrációval, a közvagyon realis, okszerű kezelése és új jövedelmi források megteremtésével lehet csak elősegíteni.

Szentes város felvirágzása pedig egy a vármegye felvirágzásával, amint-hogy ennek előhaladása, fejlődése, gyarapodása viszon mindenkor első sorban Szentesnek, mint székhelynek válik előnyére.

De a közéleti küzdelmen kívül társadalmi életünk is kiváló tárgyat fogja képezni hírlapirói figyelmünknek, mert hiszen e téren is sajnos visszaesés mutatkozik nálunk a 60-as és 70-es évek korához viszonyítva.

És amily mértékben szenteljük időnket, erőnket, tudásunkat a közjóra irányuló törekvésnek; amily hű képe kíván lenni lapunk a helyi napi eseményeknek, épp oly gondosan választjuk meg tárcarovatunk közleményeit is, hogy azok ne pusztán kellemes olvasmányt képezzenek, de irodalmi színvonalon is álljanak, míg „Egy hét” című rovatunk keretében könyved modorban soroljuk fel a helyi, lehetőleg hazai és külföldi nevezetesebb eseményeket is.

Szóval, lapunk egész ter. kizárólag szűkebb hazánk, Csongrádvármegye és Szentes közügyének, felvirágzásának szenteljük, jól tudva, hogy akkor teljesítjük leghívebben kötelességünket és lapunk akkor felel meg mindenben az igaz helyi sajtó iránt joggal támasztható igényeknek, ha kizárólag annak a közönségnek javán munkál, mely bizalmával, pártolásával megtiszteli.

E bizalom, ez eddig tapasztalt pártolás az, mely bennünket munkára kötelez és szent meggyőződésünk, hogy a közönség az új évnegyed küszöbén hatványozott mértékben fogja irántunk való bizalmát és pártolását nyilvánítani.

Lapunk előfizetési díja természetesen a régi marad.

Félévre — — 2 ft 50 kr.  
Negyedévre — 1 ft 25 kr.

mely összeg vidékről legelőszörűbben postatartalvánnyal küldhető be, míg helybeliek a lapkihordóknál is bejelenthetik az előfizetést.

Hogy pedig lapunk szétküldésében semmi fennakadás ne történjék, kérjük az előfizetések mielőbbi megújítását.

Szentes, 1890. szept. hó.

tisztelettel:

a „Szentes és Vidéke”  
szerkesztője és kiadóhivatala.

## T Á R S A .

### Politikus nemzet. \*)

Ira: Reviczky Gyula

Mi kedveltebb minálunk mint a kártya,  
Káromkodás, czigány, zsidók szidása?  
Minek van mindenütt biztos keletje,  
Korszembe, klubba, kán, tanácssterembe?  
Mi képes a magyart úgy feltüzelní,  
Hogy fájnak kéz: rohanni valamennyi?  
Mi mérgez meg családot, társulatot?  
Mi vet szánellen gáncot a magyarnak,  
Hogy azt mondják honura: Ársia? ...  
Kimondjam e, hogy a — politika!

oh Goethe! bár csodálom lépszereit,  
Igazságod biz' még se volt nekéd.  
Midőn böles elméd így okoskodott:  
Varsben politizálni rut dolog.  
Költök király, te nem ismeréd  
Arpád politikái nemzetét:  
N' lönben meg csyqok győzölve róla

\*) A „Magyar Szemle, szerkesztőségének (szerkesztők: Koczoritszky Lajos és Kaposi József, Budapest, VI. útjára 14. sz.) szívesképpel abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy már ma meghatároztuk a költőmenyt, mely a „Magyar Szemle” október 5-iki számában fog csak megjelenni.

Hírs mondásod változtatva szólna:  
Politizálás rut versben papíron  
De még rutabb, ha gyakorlatom s nem írom.  
Nálunk cersnél úgy sínes ártatlanabb  
Portéka: olcsatlanul marad  
Lehetsz oly böles mint Salamon király:  
Lenéz a kortes, ki politizál  
És többre tart egy essz programbeszédet,  
Mint minden tudományt es bölcseséget.  
De bezzeg másnak háusz fel neki egyben,  
Ha dikoziózol orvító tonoglen.  
Ha népgyűléseken tudsz szövegkövni:  
S nagy garra! értesz hangzatosatni hobni  
Kopott erőtlen szépifoncsokat  
(Jézkétek! ha cön' kedvem, sólat)  
Ha tollat fogatsz, pár lapos osztrécskék,  
Biztosra foghatod, számódra tért nyit.  
S ha magyorkor csyq és ki can fizetes  
Adód, bizton bejutsz a parlamentbe.

Országhoz! óh, ígérlet földje te!  
Rojbad függ milliók sovár szemé.  
Mert nem igaz magyar, kinek szemében  
Más pálya is can Isten egy segélyen!  
Mi más! jelent a példó, hogy gyakkorta,  
Mihélt az ország népe feltárolta  
Jobb sorsra méltó valamely fiát,  
Csínált belőle rögtön honatyát.

Egy szóratos kiltőből így lehet  
Nagy némasággá hallgató kövót.  
S a csónak ellenállni nem tudott  
Pótótt son, de ó csak meghalkott  
Éde hat nekéd, Szalonta kés fia.  
Ki a múltón a halás pátria  
Jolt megküldni biztos kerülettel,  
Szóktól előle, azt felelv: Nem kell!  
Cicero mondta hogy ki mihöz ért  
Annak szentélje teljes életét.  
Nálunk? Az is, ki három iskolát  
Vegzett s nem lát az őrről tövőt.  
Még csyqasz álva s már korteskedik,  
Kész kis Kossuth álmában művegyik.  
De ott a bol dolgozni, tenni kéne.  
Rögtön megcsyqappon hűrhedt erőnye.  
S kislód hogy csak Páló Páló ra fia,  
Vagy „ama bizonyos eszmadia”.

És bírővó menj édes honfitársam:  
Egyben botolsz hogy a politikában  
Magyar cört nem hoz többé semmi lába,  
A hort kivéve csak kortes kobárda  
S a honleány se buzál már ut máson,  
Csak képviselői beszépmódon.  
Egy pálya van csak: egy cöl, egy díszölgy:  
Választókerület képvisölögy.  
Beszóltok ti józan emberek,

















**Minden könyvkereskedésben**  
megrendelhető a pályadíjat nyert és 20  
kiadást ért műve ut. **Müller** egészség-  
ügyi tanácsosnak:  
**a meglazult ideg- és férfiőről.**  
Portomentesen, bortétkba zárva 60 kr  
értékű postabélyeg vétele után szét  
48-33 küldi:  
**Brendt Eduárd, Braunschweigban.**

**Eladó**  
**egy díszkard,** a következő fel-  
irattal: „**Takács Adámnak, polgári és**  
**művészi dísmérésül a szentesi nök, aug.**  
**21. 1861. — Értekezhetni Schwarz**  
**Lőrincz postamesterrel Hoódságon.**”

Sarki Molnár Antalnak a berekháten 9 házutáni földje  
szabadkézből eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a  
tulajdonossal csütörtökön vagy vasárnap III. t., 105. sz. házánál.

A Szentlélek Áramlása Földművelésügyi és  
Doma-Mászatokért Igazgató  
**Főtisztelenű Benedek rendi atyái**  
**Fogvize, Fogpora**  
**és Foggpastaja**  
2 arany érem díjazással 1886. Jánus 1884  
A legmagasabb kitüntetések  
Feltalálottat 1373 A kéven BERTSAUD Péter az  
prior által.  
A föltalálott benedekrendi atyák  
fogvizének használata, napoktól néhány  
cseppet vevő, megcsiklandozza és  
gyógyítja a fogak ósávságát melyeknek  
fokozatát a szilánlagot kölömonöz, a  
mennyiben a fogom egés-  
erősíti s teljesen egés-  
gesseé változtatja.  
A Szögálatot tenstik  
tehat orvosoknak, mid-  
dön őket ezen régi és  
practices készítmények-  
re foglalmazták, melyek  
a legjobb szög-  
szert és a fogvizás elem  
egyedül órzvert képe-  
zék.  
1 ház P-galapiától 1807 ben. **SEGUN** 106 & 108, rue Croix-de-Loisy  
& Vezérgyógés. **BOURDEAUX**  
Kapható minden nagyobb illatszertárban, gyógyszerházban és gyógyfü kereskedésben.



**A tisztelt hölgyvilág**  
szíves figyelmébe ajánljuk  
**az arcbőr gondozására**  
évtizedek óta legtekélyesebbnek bizonyult és általánosan kedvelt  
teljesen ártalmatlan, nélkülözhetlen pipere-czikkeket:

**RAVISSANTE**  
Dr LEJOSSE-től PÁRIS-ban. Egyetlen óvszer lestités ellen, eltávolít  
biztosan bőr-tisztáltságot, sárga foltot, rezességet, stb. az arcz-, nyak-  
kar- és kezek bőrét vakító fehérré teszi, az arczbőrnek egészséges, ifjú  
kinézetét, természetes üde színt kölömonöz. **Eredeti üvegekben, magyar hasz-  
nálati utasítással, fehér és rózsaszínben 2 fnt 50 kr és 1 fnt 50 kr.**

**RAVISSANTE SZAPPAN** Dr LEJOSSE-től PÁRIS-  
ban. Tisztasága és enyhé-  
sége miatt a **legjobb és**  
**legkellemesebb** illatú pipere szappan, mely a bőrt nagy zsírtartalmánál  
fogva finomítja és puhítja. — Darabja 50 kr. Egy doboz (3 db) ára 1.35.

**RAVISSANTE HÖLGPOR** Dr LEJOSSE-től  
PÁRIS-ban. Nappalra  
és estére, rendkívül  
finom minőségű, a bőrön jól tapad és láthatatlan, bársony-szerűbb, mint  
a világon létező összes arczporok. Hőfehér vagy rózsaszínű szökeknek, sárgás  
baráknak. 60 kr és 1 fntos eredeti dobozokban. **Egyetlen tökéletesen ártal-  
matlan arczpor,** melynek használatánál nem kell soha „Mittresserek”-től tartani.

**RAVISSANTE ARCZ CRÈME** Dr LEJOSSE-től  
PÁRIS-ban. Rend-  
esen lefekvés előtt  
használják a hölgyek pattanások, rezesség és az u. n. „Mittresserek”  
ellen. Legkedveltebb bőrfinomító készítmény. — Eredeti porcellán tégely  
ára 1 fnt, nagyobb tégely ára 1 fnt 80 kr.

**RAVISSANTE FOGPÉP** a legjobb legmegbizhatóbb  
tökéletesen ártalmatlan alkat-  
részekből összeállított fog-  
paszta, a fogakat hófehérré tisztítja. Eredeti porcellán tégely ára 1 forint.

**RAVISSANTE FOGPOR** a fogakat hófehérré tisztítja.  
Eredeti dobozzal 50 krajczár.  
Legkínálóbb, teljesen ártal-  
matlan készítmény, mely a fogakat romlás ellen megörvja.

**RAVISSANTE SZÁJVIZ** egészersen kifünöz szernek  
hízonyult a legkínosabb fog-  
fájás ellen is. Eredeti üveg  
ára 1 fnt. — A leheletnek minden rossz szagát azonnal eltávolítja.

**Valódi minőségben nagyban és kicsinyben kaphatók**  
és postafordultával **BUDAPESTEN** megrendelhetők:

**SVARCZ F.** központi főraktárában, IV., Városház-tér 9., III. em. 39.  
**Török József** gyógyszer. Király-utca 12. sz.  
Kochmeister Frigyes utódi., — Thallmayer és Seitz, — Neruda Nándor,  
Molnár és Moser, — Detsinyi Károly gyógyszerkereskedésében;  
Vértessy Sándor magy. királyi udvari illatszertár. — Luff M. a „Minnervához”  
és Lutzkovits A. illatszertárban Andrássy-ut. 3.

**Aradon:** Rozsnyay M. gyógyszerárban és Ellás Armin kereskedésében.  
**Debreczen:** Dr Rothachnek V. Emil és Tóth Béla gyógyszerárban.  
**N.-Várad:** Nyírj György gyógyszer., és a legjobbn bel- és külföldi gyógytárakban.  
**Pozsony:** Erdy István gyógyszer. — **Temesvár:** Jahner C. M. gyógyszer.  
**Sz.-Fehérvár:** Diebálla György és Braun J. urak gyógytárakban.

**Óvakoznai kell ártalmatlan hamisításoktól és ügyeljünk arra, hogy**  
minden valódi **RAVISSANTE**-különlegesség Svarcz F. U. központi  
szétküldési raktárának prospektusával legyen ellátva.

3-50  
**Sarg Glycerin-fog-Crém-je,**  
A fogak szépsége Rövid használat után  
nélkülözhetlen fogtisztító szer  
**KALODONT**  
Orvosrendőrileg megvizsgálva.  
Uton nagyon praktikus. Illatosan iditő.  
A leggyöngédebb fogománóra is ártalmatlan.  
Jegyzet: Németországban, Francia-  
országban stb. a legnagyobb sikerrel behozva,  
ugy az udvánál, valamint a magas körökben  
és a leggyeszeibb polgári családnál haszná-  
latbaa van.  
Kapható a gyógyszerárakban, darabonként  
35 krajcz.  
Szentesen: id. Várady Lajos gyógyszerárban.

**Máriazellii gyomor cseppek**  
legbiztosabb gyógyszer minden gyomor bajnak.

**Védőgy.**  
Órá! A valódi Máriazellii gyomor cseppek soE telá-  
képen utánoztatnak s hamisítatnak, ezért valódiak gramát  
csak azok fogadtassanak el, melyek üvege, egy vörös, s a  
fehér védőgyógyéllat papírba van csomagolva, s melyek  
máskélt használati utasítás is az fel van tüntetve, hogy  
az Kremserben, Guckel H. könyvnyomdájában nyomtatott  
s Kremseri győgszertár.  
A Keményzékias és székrekedés  
ellen, evők óta legjobb hatású-  
nak bizonyult labdacok is, sok-  
féleképen hamisítatnak, tehát  
ezek vételenél is vigyáznunk kell  
a fenti védőgyógyéllat papírba  
Kremseri győgszertár.  
Írásra, melyek minden eredeti dobozban láthatók. Egy  
doboz ára 20 Kr., egy tekercs 6 dobozzal 1 fnt. A péna  
dóboz ára 20 Kr., 1 tekercs 1 fnt. 20 Kr., 2 tekercs  
2 fnt. 20 Kr., 3 tekercs 3 fnt. 20 Kr. ért. csomagolás és postab  
mentesen küllített meg.  
A Máriazellii gyomor cseppek és Máriazellii labdacok  
nem tilkos szerek, a gyogyható anyagianak összetétele  
minden használati utasításban fel van sorolva.  
A Máriazellii gyomor cseppek és Máriazellii labdacok kaphatók  
Szentesen: Podhrádszky Ferencz úr a „Megrátló”-hoz  
Várady Lajos úr a „Világ”-hoz és Újvárady Lajos úr  
az „Angyal”-hoz címzett gyógyszerárakban.  
Kunstenártonban: Szilárdy Károly gr gyógyszerár-  
ában.  
Óroszháza: Paldózy Lajos gr gyógyszerárban.



A legnépszerűbb és  
a legelterjedtebb  
magyar napilap

X-ik évfolyam.

A legnépszerűbb és  
a legelterjedtebb  
magyar napilap

# BUDAPESTI HIRLAP

Szerkesztők és laptulajdonosok:

Csukási József és Rákosi Jenő.

A „Budapesti Hirlap”-nak a hazai művelt olvasóközönség vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar közönség szellemét, minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fajunkért, ez egyetlen jelszóval: **magyarság!** Viszont az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely páratlan a magyar ujságírás történetében. A hazai sajtóban máig a legfényesebb eredményt a „Budapesti Hirlap” érte el; legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak.

A „Budapesti Hirlap” politikai cikkeinek iránya, mint eddig, egy ezental is mindenkor nemzeti és pártérdekektől független. Politikai hírei szelőkörü összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közléte felől távirati értesítésekkel látnak el rendes levelezők, minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap. A „Budapesti Hirlap” távirati tudósításai manap már teljesen egy fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett hirszolgálásával. A „Budapesti Hirlap” Tárcarovata a lapnak egyik erőssége és mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A napirovatokat kitűnő zurnalisták szerkesztik s a helyi értesülés ismert legügyesebb tudósítókra van bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatai külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hirlap” helyet foglalhat minden család asztalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, ami tájékoztatására szükséges. A regénycsarnokban csak kiváló írók legújabb műveit közli.

Az előfizetés feltételei: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.  
Az előfizetések vidékről legcélszerűbben postautalvánnyal eszközölhetők következő cím alatt:

A „Budapesti Hirlap” kiadóhivatalának, IV. kerület, Kalap-utca 16. szám.

3—2

## A Pesti Hirlap 40,000 példányban jelenik meg.

Legelterjedtebb, legkedveltebb és amellé legelősebb magyar napilap.

# PESTI HIRLAP

Kormánytól és pártoktól független, demokratikus irányu politikai napilap.

**Szabadelvűség és függetlenség** minden irányban: ez a jelszó, melyhez hű maradt, immár 12-ik éve, mindig; s hű marad ezentúl is.

**Közkezdveltség** tekintetében vetélytárs nélkül áll, és kétségtelenül a **legbővebb és változatosabb tartalmu** az összes napilapok közt.

**Zenemellékleteket** egyedül a „Pesti Hirlap” ad előfizetőinek.

Összes előfizetőinek karácsonyi ajándékkul egy fényesen kiállított nagy képes naptárt ad 1891. évre.

Mutatványszámokat egy levelező-lapon nyilvánított óhajra egy hétig Budapest, Nádor-utca 7. sz. Előfizetést kezdeni a hó bármely napjától lehet.—Az előfizetési pénzek a „Pesti Hirlap” kiadóhivatalába küldendőek.

**Előfizetési árak:**

Egész évre 14 frt. | Fél évre 7 frt. | Negyedévre 3 frt 50 kr. | Egy óra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Összetévesztések kiküldése végett csakis **PESTI Hirlap** irandó cím gyanánt.